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У статті визначено шляхи зміцнення місцевої фінансової ініціативи та обґрунтова-
но, що базою ефективного використання програмно-цільового методу є переорієнтування
державної політики з утримання існуючої системи на розвиток економіки та задоволен-
ня соціальних потреб. Доведено необхідність широкого впровадження методів бюджету-
вання, орієнтованих на соціально значущий результат. Охарактеризовано переваги та
особливості використання програмно-цільового методу як інструменту ефективного
бюджетного управління в контексті забезпечення сталого розвитку територіальних гро-
мад. 
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В статье определены пути укрепления местной финансовой инициативы и обоснова-
но, что базой эффективного использования программно-целевого метода является пере-
ориентация государственной политики по содержанию существующей системы на разви-
тие экономики и удовлетворения социальных нужд. Доказана необходимость широкого
внедрения методов бюджетирования, ориентированных на социально значимый резуль-
тат. Охарактеризованы преимущества и особенности использования программно-целево-
го метода как инструмента эффективного бюджетного управления в контексте обес-
печения устойчивого развития территориальных общин.
Ключевые слова: бюджетная политика; объединенные территориальные общины; бюд-
жетное планирование; программно-целевой метод.
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The ways of strengthening the local financial initiative are determined in this article. It is

grounded that reorientation of country’s policy in maintaining the existing system upon economic
development and meeting social needs is the basis for effective implementation of performance
budgeting. The author proves the urgency of broad implementation of budgeting methods oriented
onto socially important results. Advantages and peculiarities of programme and goal-based method
are characterized, being the instrument of effective budget management in the context of ensuring
permanent development of territorial communities. 
Keywords: budget policy; united territorial communities; budget planning; performance budgeting. 
Peer-reviewed, approved and placed: 6.09.2016.

Постановка проблеми. У сучасних умовах трансформаційних процесів в
Україні система функціонування місцевого самоврядування потребує змін,
оскільки вона не задовольняє потреб населення. У переважної частини тери-
торіальних громад немає належних соціальних умов для створення й підтрим-
ки високого рівня життя, для самореалізації, відсутній захист прав громадян,
низьким є рівень адміністративних послуг. Органи місцевого самоврядування
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не в змозі формувати та надавати за рахунок бюджетних коштів соціально
значущі, високоякісні та доступні послуги на відповідних територіях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі проблеми
пошуку шляхів зміцнення місцевої фінансової ініціативи досліджуються
в працях провідних вітчизняних вчених: Т. Бабіч [7], Ш. Бланкарта [2],
О. Грішнової [4], В. Зубенко [6], С. Козейчук [7], Р. Уотермена [9], М. Хвесика
[8], І. Щербини [7] та інших.

Невирішені частини проблеми. У працях цих науковців дійсно закладене
вагоме теоретико-методологічне підґрунтя для дослідження шляхів зміцнення
фінансової спроможності місцевих бюджетів. Проте складність і масштабність
цієї проблематики для сучасних трансформаційних процесів в Україні виявляє
все нові нерозв’язані питання, що потребує поглиблення наукових пошуків.

Метою дослідження є обґрунтування основних шляхів зміцнення місцевої
фінансової ініціативи.

Основні результати дослідження. Відповідно до Європейської хартії місце-
вого самоврядування від 15.10.1985 [1], зміст місцевого самоврядування поля-
гає в гарантованому державою праві та реальній здатності самих територіаль-
них спільнот громадян (територіальних колективів) та сформованих ними
органів самостійно та під свою відповідальність вирішувати окрему частину
публічних справ, діючи в межах конституції та законів відповідної держави. 

Інструментом державного регулювання розвитку об’єднаних територіаль-
них громад є бюджетна політика, кінцева мета якої спрямована на покращен-
ня розвитку та підвищення ефективності. Однак недостатньо аналізувати міс-
цеві бюджети за рівнем доходів і витрат, важливим є визначення їх цілей та
потенційного ефекту. Існуюча методологія бюджетування не встановлює чіт-
кого взаємозв'язку між ресурсами, які були витрачені, та результатами, які
отримала громадськість, складно визначити ефективність та результативність
профінансованих послуг.

Таким чином, для бюджетної політики характерними є такі негативні вла-
стивості: недостатність даних у посадових осіб при прийнятті управлінських
рішень щодо потреб отримувачів послуг; не відслідковується ефективність
використання коштів бюджетними установами, через що важко забезпечити
конкурентний розвиток послуг; в кризових ситуаціях законодавством перед-
бачено пропорційне скорочення фінансування всіх бюджетних установ, при
цьому потерпають і ті з них, які найефективніше використовують бюджетні
кошти для надання послуг.

Очевидною стає необхідність впровадження методів бюджетування, орі-
єнтованих на соціально значущий результат. У різних країнах такі методи бюд-
жетування по-різному називаються: бюджетування, орієнтоване на результат,
управління продуктивністю або ефективністю, програмно-цільовий метод
(ПЦМ) тощо. Всі ці методи спрямовані на досягнення конкретного, поперед-
ньо прогнозованого довгострокового результату, який максимально відповідає
потребам розвитку суспільства. Характерною ознакою цих методів бюджету-
вання є система оцінки якості і результативності бюджетних послуг.

Варто відмітити, що бюджетування як метод фінансового планування
походить з приватного сектору. Так, щоб відстежувати зв'язок між ефективні-
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стю компаній та ресурсами, передбаченими в бюджеті, в 1940-х рр. у США
було запропоновано деталізувати бюджет не лише на основі адміністративно-
го підпорядкування підрозділів компанії, а і за подібними послугами [7; 9].

Ці послуги були згруповані в різні цільові програми розвитку. Після чого
на керівників структурних підрозділів (філій, департаментів тощо) було
покладено зобов'язання конкретизувати мету діяльності підрозділу, завдання
програм та індикатори досягнення мети. До індикаторів ставилися вимоги,
щоб вони були числово вимірними та могли перевірятися як з внутрішніх, так
і з зовнішніх джерел інформації. Такі вимоги розширили можливості управ-
ління та покращили конкурентоздатність компаній, що їх використовували.
Через певний проміжок часу подібні методи почали використовувати в дер-
жавному управлінні [3].

В найрозвиненіших країнах світу широко використовується програмно-
цільовий метод як інструмент забезпечення ефективного бюджетного управ-
ління. Зарубіжний досвід доводить переваги використання ПЦМ в процесі
розподілу бюджетних коштів. Використання даного методу забезпечує раціо-
нальний розподіл бюджетних коштів разом з формуванням інформаційної
бази щодо задоволеності мешканців територіальних громад послугами бюд-
жетних установ та організацій. 

У найбільш розвинутих країнах світу широко застосовуються окремі ком-
поненти програмно-цільового фінансування суспільних послуг. Політика
Європейського Союзу вмотивовує країни-члени до застосування важливих
елементів програмно-цільового фінансового планування. Бюджет ЄС надає
допомогу тільки в програмному форматі, а ефективність використання бюд-
жетних ресурсів визначають за допомогою індикаторів [7].

Досвід цих країн показує, що соціально-економічний розвиток місцевих
громад безпосередньо залежить від ефективності реалізації державної та міс-
цевої соціально-економічної політики [2; 5]. За допомогою програмно-цільо-
вого методу має забезпечуватися взаємозв'язок національних, галузевих та від-
повідних місцевих цільових програм [8]. 

Таким чином, ПЦМ може слугувати фундаментом для забезпечення ста-
лого розвитку країни та її об’єднаних територіальних громад. 

На нашу думку, невірним є твердження, що при використанні ПЦМ не
застосовуються інші методи бюджетного планування. Оскільки ПЦМ поєднує
балансовий, нормативний та метод екстраполяції з додаванням факторів, за
допомогою яких встановлюється взаємозв'язок між ресурсами та результата-
ми.

Таким чином, домінуючою особливістю ПЦМ є те, що він охоплює пое-
тапне впровадження необхідних заходів для подолання соціальних та еконо-
мічних проблем. 

У контексті забезпечення сталого розвитку територіальних громад як
пріоритетну вважаємо за необхідне розглядати фінансову складову економіч-
ного механізму. Причому першочергову увагу варто приділяти впорядкуванню
моделі бюджетного процесу за програмно-цільовим методом, яка формується
відповідно до загальних тенденцій трансформації державного управління в
напрямі перенесення управлінських дій на рівень об’єднаних територіальних
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громад [8]. Схема у вигляді алгоритмічного циклу вирішення соціально-еко-
номічних проблем на засадах відтворення бюджетного процесу представлена
на рис. 1. 

Рис. 1. Схема алгоритмічного циклу вирішення соціально-економічних
проблем на засадах відтворення бюджетного процесу,

узагальнено на підставі [6; 7]

При цьому очевидною є доцільність зміцнення фінансової самостійності
місцевих бюджетів за рахунок надходження 100% плати за надання адміні-
стративних послуг, збору з роздрібного продажу підакцизних товарів, податку
на нерухоме комерційне майно, 80% екологічного податку тощо.
Передбачається, що дотримання принципу субсидіарності стосовно передачі
фінансових компетенцій зі сфери органів виконавчої влади на рівень місцево-
го самоврядування може суттєво збільшити ефективність використання тери-
торіальними громадами місцевих ресурсів, а також забезпечити постійне від-
творення відповідних бюджетів. 

Кожен етап бюджетного планування за ПЦМ супроводжується оцінюва-
ням ефективності програми після завершення її реалізації, тобто визначаєть-
ся ступінь досягнення цілей програми.

Оцінювання ефективності супроводжується підбором правильної систе-
ми показників, які, своєю чергою, забезпечать об’єктивну оцінку досягнення
мети та виконання завдань бюджетної програми. Тому важливим є формуван-
ня бюджетних програм, спрямованих на виконання конкретних цілей, досяг-
нення яких буде здійснено за оптимальної кількості завдань і показників
виконання [4].

Також варто відмітити ще одну безумовну перевагу ПЦМ – це можливість
демонстрації стандарту послуг. Тобто, використання ПЦМ дає можливість орі-
єнтувати на модель оптимального використання бюджетних ресурсів для
надання певної послуги. Програмне бюджетування концентрує увагу на про-
грамах, які формуються за видами діяльності, спрямованими на досягнення
пріоритетних цілей на середньо- або довгострокову перспективу. Класичний
бюджет контролює цільове використання коштів, а застосування програмно-
го бюджетування дає можливість здійснювати моніторинг всього процесу
освоєння бюджетних ресурсів, починаючи від кількості виділеного ресурсу на
надання послуги і закінчуючи оцінюванням часового якісного ефекту від її
надання. 
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Проведений аналіз досвіду використання ПЦМ бюджетними та іншими
установами доводить необхідність дотримання єдиних методологічних засад
та формування структурних елементів ПЦМ (мета, завдання, результативні
показники). 

У процесі розробки регіональних програм сталого розвитку територіаль-
них громад необхідно формувати єдину систему з групи соціальних, економіч-
них і екологічних індикаторів, але із врахуванням регіональних особливостей.
Цей підхід об'єктивно придатний в умовах єдності проблем, що вирішуються
на регіональному рівні, з метою забезпечення сталого розвитку [8].

У бюджетному процесі моніторинг як один з елементів розвитку адміні-
стративно-територіальних громад використовується в якості інструменту від-
стеження процесу впровадження програми, виявлення відхилень планових
показників від поточних [10]. Таким чином, увага концентрується на існуючих
та потенційних проблемах реалізації програми та, за необхідності, стиму-
люється розробка заходів щодо виправлення ситуації. Цінність безперервного
та об’єктивного моніторингу полягає також в тому, що головний розпорядник
має можливість прийняття оперативних рішень щодо покращення управління
програмою.

Світовий досвід сформував основні вимоги до системи моніторингу вико-
ристання бюджетних ресурсів: оперативність, безперебійність, достовірність,
дієвість. Таким чином дані, що використовуються для моніторингу, повинні у
визначені відповідними органами влади строки надавати достовірну інформа-
цію про дієвість програми, а саме досягнення високого рівня задоволеності
населення та здатність гнучко реагувати на суспільні потреби [10]. 

Крім того, для проведення моніторингу необхідно розробити формат,
який у стислому та зрозумілому вигляді відображатиме дані про фактичне
фінансування бюджетної програми та виконання показників (у т.ч. порівняно
з планом). Зручність й інформативність такого формату сприятиме ухваленню
поточних рішень щодо покращення процесу управління програмою [6].

На нашу думку, заслуговує на увагу методика здійснення порівняльного
аналізу ефективності бюджетних програм, які виконуються розпорядниками
коштів місцевих бюджетів. Відповідно до її положень, метою аналізу є визна-
чення ефективності аналогічних бюджетних програм, що виконуються різни-
ми розпорядниками коштів [7].

Аналіз бюджетної програми базується на основі середніх індексів вико-
нання її результативних показників. Для їх розрахунку використовуються
показники ефективності та якості (разом по загальному та спеціальному фон-
дах), що характеризують виконання бюджетної програми, вони поділяються
на стимулятори і дестимулятори. Практичні аспекти програмно-цільового
методу бюджетування представлені в праці [7].

Показники-стимулятори – це результативні показники, для яких переви-
конання планових значень є бажаним і має позитивний вплив на результат
програми (наприклад, кількість користувачів послуг, частки працевлаштова-
них і пільговиків, які отримали санаторно-курортне лікування, середня заван-
таженість читального залу тощо). Показники-дестимулятори – це результа-
тивні показники, перевиконання планових значень яких має негативний

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ296

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №1(187), 2017АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №1(187), 2017



вплив на ефективність програми (наприклад, рівень смертності, втрати енер-
горесурсів, витрати на проведення одного заходу тощо) [7].

Використовуючи окреслену вище методику, нами запропоновано розра-
хунок ефективності бюджетної програми Мукачівського району на здійснен-
ня виставкових заходів у сфері агропромислового комплексу. Метою програ-
ми є збільшення обсягів реалізації шляхом пошуку нових покупців, розши-
рення можливостей для реалізації продукції за угодами, укладеними на
виставках. У табл. 1 наведено результативні показники виконання бюджетної
програми. 

Таблиця 1. Виконання результативних показників бюджетної програми
здійснення виставкових заходів у сфері агропромислового комплексу

за рахунок коштів бюджету Мукачівського району*

На основі даних табл. 1 здійснено розрахунок основних параметрів оцін-
ки:

а) середнього індексу виконання показників ефективності бюджетної
програми:

(1)

(2)

б) середнього індексу виконання показників якості бюджетної програми:

(3)

(4)

в) порівняння результативності бюджетної програми з показниками
попередніх періодів:
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(5)

(6)

(7)

(8)

г) кількості набраних балів за параметром порівняння результативності 

бюджетної програми із показниками попередніх періодів. Оскільки          = 0,97, 

що відповідає критерію оцінки 0,85 <       < 1, то за цим параметром для цієї 

програми нараховується 15 балів, тобто        = 15 балів.

Проведені розрахунки дали можливість визначити ступінь ефективності
бюджетної програми. Остаточний розрахунок загальної ефективності бюджет-
ної програми складається із загальної суми набраних балів за кожним пара-
метром оцінки:

(9)

Порівнюємо отримане значення зі шкалою оцінки ефективності бюджет-
них програм: висока – 215 і більше балів; середня – 190–215; низька – менше
190 балів.

Отже, програма здійснення виставкових заходів у сфері агропромислово-
го комплексу за рахунок коштів бюджету Мукачівського району має середню
ефективність. Тому виділення коштів на участь у виставкових заходах можли-
во вважати доцільним, проте необхідно здійснювати пошук резервів для під-
вищення ефективності такої програми.

Використання такої методики [7] дає можливість порівнювати фактичні
показники виконання програми (ефективності та якості) із запланованими на
звітний бюджетний період та з відповідними показниками попередніх періо-
дів.

Висновки. Підсумовуючи викладене, справедливим видається тверджен-
ня, що ефективне використання програмно-цільового методу можливе, якщо
фінансова ініціатива місцевого самоврядування буде націлена на розвиток
економіки шляхом задоволення соціальних потреб з безумовною зацікавлені-
стю в цьому всіх учасників бюджетного процесу. 

При формуванні мети бюджетної програми та визначенні критеріїв оці-
нювання її результативності необхідно дослідити цю програму на предмет роз-
поділу державних ресурсів, спрямованих на розвиток економіки та задоволен-
ня суспільних потреб.

Таким чином, пошук шляхів зміцнення місцевої фінансової ініціативи
через вивчення досвіду урядів розвинених країн свідчить, що використання
програмно-цільового методу ґрунтується на показниках ефективності та яко-
сті, серед яких: обсяги, витрати, робоче навантаження, продуктивність та
результативність тощо. ПЦМ використовується з метою управління процесом
виконання бюджетних програм, здійснення безперервного моніторингу та для
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оцінювання досягнутих результатів. Такий набір показників дає можливість
повнішого оцінювання діяльності виконавців. А це позитивно впливає на
якість послуг, ефективність та обґрунтованість видатків, підвищення відпові-
дальності розпорядників бюджетних коштів за результати діяльності та досяг-
нення стратегічних цілей держави загалом.
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